
Torre Pellice, 2 febbraio 2002 (Centro Culturale Valdese) 
VERBALE DELLA II ASSEMBLEA NAZIONALE 

dell’Associazione “31 ottobre” – per una scuola laica e pluralista 
promossa dagli evangelici italiani 

 
La seconda Assemblea dell’“Associazione XXXI ottobre per una scuola laica e pluralista, promossa 
dagli evangelici italiani”si è svolta nel pomeriggio di sabato 2 febbraio presso il Centro culturale valdese. 
Vi hanno partecipato una trentina tra delegati delle sezioni territoriali, iscritti e simpatizzanti. 
La presidente Rosanna Ciappa ha letto in apertura un messaggio di adesione del Segretario della 
Associazione “La scuola della Repubblica” Marcello Vigli e una lettera di Franco Calvetti che si 
rammaricava per la propria assenza dovuta a circostanze di forza maggiore. Ha quindi tracciato un 
bilancio sostanzialmente positivo delle attività dell’Associazione, evidenziando il suo progressivo 
radicamento nella realtà evangelica italiana (circa 500 iscritti) e l’interesse di molte comunità per i temi 
della laicità e del pluralismo che ha provocato incontri, conferenze e dibattiti pubblici in cui si sono 
impegnati i membri del Direttivo. Ha constatato con soddisfazione la riuscita del Convegno su “Le 
frontiere della laicità” malgrado alcune disfunzioni nella fase attuativa e ne ha tratto la convinzione che 
la formula del convegno seguito dall’assemblea degli iscritti è da considerare valida e ripetibile. Si è poi 
soffermata su alcune questioni aperte, invitando ad un dibattito e a decisioni in merito: la struttura 
organizzativa che vede un progressivo decentramento dell’Associazione nelle sezioni territoriali, anche 
se ne sono state finora costituite solo quattro – nelle Valli, in Lombardia, in Campania e in Puglia – e ne 
occorre formalizzare lo statuto che vige attualmente sulla base di una bozza proposta da Graziella 
Gandolfo; un’eventuale segreteria a tempo parziale a Roma dove l’Associazione ha la sua sede sociale 
presso la FCEI; la pubblicazione di un bollettino periodico di informazione, dibattito e collegamento; la 
ripresa dell’iniziativa di predisporre materiale per una pagina sulla scuola, con periodicità da concordare, 
sul settimanale Riforma. La relazione del tesoriere Franco Grassi ha poi fornito i dati finanziari assieme 
ad una valutazione sulla capacità di penetrazione dell’Associazione nel mondo evangelico e nella società 
in generale. 
Il vicepresidente Nicola Pantaleo ha fornito una valutazione sul Convegno, richiamandone i passaggi 
più significativi e rilevandone il valore di cornice necessaria nella quale iscrivere l’attività 
dell’Associazione;  ha sottoposto quindi alla votazione dell’Assemblea la mozione di Rostan che è 
passata con una sola astensione. 
Nel dibattito che è seguito sono giunte utili indicazioni sulle questioni sollevate dalla Presidente con una 
sostanziale ratifica sia del consuntivo che dei progetti e delle iniziative che vi erano contenuti. È stata 
fatta peraltro rilevare l’opportunità di dotarsi di un regolamento dell’Assemblea che consenta una più 
formale direzione della stessa e la necessità che le cifre del bilancio siano meglio specificate e rese note 
preventivamente. 
L’Assemblea ha poi eletto il nuovo Comitato direttivo nelle persone di Rosanna Ciappa, Presidente, 
Franco Calvetti, Franco Grassi, Marilena Maltagliati, Nicola Pantaleo, Anna Trani, Luciano Zappella. I 
nuovi revisori sono Paolo Bensi, Giampaolo Ricco, e Piero Trotta. 


